YIIK 621.941.1.015

AV . KOYEPI'MH, xanp, TEXH.HayK,
I'U.BEJISIEBA (BIIN)

BJIMSTHUE PEXXMMOB TEPMUYECKON OBPABOTKHU CTAJIH
HA LIEPOXOBATOCTH NOBEPXHOCTH, OBPABOTAHHOV TOYEHUEM

Hccnenopanocs BnMAHME PEXMMOB TepMuueckoil 06paborku cramu 20XH3A
U TOJIyYEHHBIX NPH 3TOM (U3MKO-MEXaHWYECKMX XapaKTepHCTHK Ha IIepOXOBa-
TOCTb IOBEPXHOCTH NOcie Touerus. O6pa3ipl, H3roTOBIEHHbIE M3 O[IHOM MapTHH Me-
TaJU1a, NPOLUTM HOPMAIM3ALMIO [P PasiIMYHBIX PeXUMax: TemiepaTypa Harpesa T’
npuHUManach paBHo# 840, 860, 870, 880 °C, BpeMs BBIAECPXKHU T — 6, 8, 10 u, ITpu-
MEHAINCh TPH COCO0a OXIIAXIEHHUs 3aroToBoK: 1) ¢ meusio go 500 °C, 3aTe€M Ha
BO3[lyxe; 2) B CIpye BO3[yXa; 3) Ha CIIOKOWHOM Bo3fmyxe. B pesynbrare 6pu1H 10-
JNIy4eHbl MATEepHaNbl C PA3TMUHBIMA MHUKPOCTPYKTypamu M cBoiicrBamu [1] .

IlepoxoBaTOCTh MOBEPXHOCTH MCCIEAOBANACh NPH NOMEPEYHOM TOYEHHH 06pa3-
noB d = 105 MM Ha TOKapHO-BUHTOpE3HOM CTaHkKe Mopl. 1616 Ge3 mpumeHeHus
OXJIXIAIOMIEH KUAKOCTH pe3laMu U3 GpicTpopexyiueii cranu P6MS ¢ reomerpuue-
CKUMH [apaMeTpaMH 7y = 10°, a=12° 0= 60°, 0 = 15°,A=0 opu t =
= 0,25 MM, s = 0,08 Mm/06, v = 60 M/MUH

C menbio yMeHbIUEHHUS BJIMAHUA U3HOCA PE3LOB Ha IIEPOXOBATOCTh MOBEPXHO-
CTH cpefHee apuMeTHIecKOe OTKIIOHeHHe npoduiis Ra M oTHOCHTENbHAs ONIOpHAsk
mwuHa npodwns ¢ Ha ypoBHg ceuenns 20 % u3MepsUIHCh Ha npodusior pade-mpodu-
JIOMeTpe MO, 25Fnocne HEePBOro NpoXoAa. YCTaHOBJIEHO HE3HAYUTEIIbHOE BIIUSHHIE
MUK pPOCTPYKTYphl 06pa3uos Ha ¢_ (puc. 1, a). Bonee yeTkas 3aBUCHMOCTb IpOCITe-
XuBaerca Mexny Ra u Mm(pocrpglcrypoﬁ (puc. 1, 6) . Haumensinee cpenHee 3Haye-
Hue Ra = 7,36 MxM HabmiomaeTcs npu o6paboTKe CTalM CO CTPYKTYpoil “"OeiHHT +
¢dbeppuT”’, TONYYEeHHONM Ha BCeX peXuMax TepMOOGPabOTKH NpU OXIJIAKIECHUM
3aroTOBOK B CTpye Bo3myxa ¥ mpu T = 880 °C,7=6u; T =840 °C, 7 =8 u;
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Puc. 1. 3aBucuMoOCTH napaMeTpoB 1IePOXOBATOCTH NIOBEPXHOCTH OT MHKDPOCTPYKTYpBI CTaJIH
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T=860°C,7=8u; T=880°C,7=8u; T=840°C,7 = 10u; T =880 °C,
7 = 10 y npu oxJIaXXAeHHHU Ha CIIOKOHHOM Bo3ayxe. Hanbombiuee cpem{ee 3HaYeHue
Ra nmeer mecto B cityyae 06paboTKH 3arOTOBOK CO CTPYKTYpOil “’deppur + nepiuT
TIACTHHYATBIN + IepnuT 3epHuCTHI 10 %", monyuenHoi Ha pexume T = 840 °C,
7 = 10 u 1py NIEPBOM CIIOCO6E OXJTAXKICHHUA,

HauGonpuiee Ra v HauMeHpllad ¢ Ha6monanucx> Ha MOBEPXHOCTH 3ar0TOBOK,
TONYYeHHBIX TIpH OXJIAXIEHNH C meubio 1o 500 °C, 3aTeM Ha CIIOKOWHOM BO31yXe
Y HMEIOLIMX CTPYKTYpY *’eppuT + NEepIuT IIaCTUHYAThIH

IlpoBeneH perpecCHOHHbBIN aHAIH3 MEXAY mepoxoaarocrbxo o6paboTaHHOil 1o-
BEPXHOCTH U [EHMCTBUTENLHBIM IIPEMIeNIOM MPOYHOCTH 0GPa3LoB, BBIYKCIIEHHBIM IO
3MIUPUUECKON 3aBUCHMOCTH [ 2] :

S, 0,950, (1+6/100) ,

Ife 0, — Ipefell NPOYHOCTH 00pa3LoB; 8 — OTHOCUTEINIBHOE YIJIMHEHHe,

BA3b Mexay S H Ra 0ka3anach OTHOCHTENBHO €1aboi: BHIGOPOYHBIA KO3
dbunment xoppenxmm wisg Bcex 36 pexumMos TepmooﬁpaGOTKn paseH 0,538, mis
12 pexuMoB TepMOOOPaGOTKY MPH OXJIKIEHHUH C meypio 10 500 °C u 3aTeM Ha cI1o-
KOMHOM Bo3ayxe coctaBui 0,48.
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TEXHOJIOTMYECKHE BO3MOXHOCTH MNMPOLIECCA UTTIO®PE3EPOBAHUS

HrnodpesepoBanue umeeT pan obmMX YepT C Npoieccamu (ppesepoBaHusA M
uumdoanus. C ¢pesepoBannem ero cOnmmkaer Gopma CTpYXKH U TO, UTO pe3aHUE
[IPOM3BOJUTCS METAIHYeCKUMHU crepxHAMH. Obulee ¢ mpoueccom HUTHGOBaHUA —
KOJIMYECTBO PEXYLUMX 3JIEMEHTOB, HUIMYKE OTPULIATEIIBHBIX YITIOB Pe3aHHsA, a HHOT-
7la ¥ pa3Mepbl CTPY>KKH.

OtnuuutenbHas 0cOGEHHOCTs UrTodpe3epOBaHUA B TOM, YTO pe3aHHe MeTalia
BO3MOXHO NpH BpAILEHWHM MHCTPYMEHTa B pa3MYHbIe CTOPOHBI C HOMYTHOH M
BCTpEYHOM INO/jayYeH, a TAKXe C MoJayeil oJ1 YIJIOM K OcH BpatueHus. TonmuHa yaa-
JIZIEMOro CjI0sA 3a OOMH Npoxon MoxeT cocraBiATh ot 0,002..0,003 po 3...5 mm.

UrnodpesepoBanue faer BO3MOXKHOCTb MOJIYUHTh IIOBEPXHOCTb C APaMETPOM
Ra o 0,63...0,32 MKM, YTO 3aBHCHT B OCHOBHOM OT [MaMETpa NPOBOJIOYEK 0,2...
1,5 MM) u B MeHblllell CTENIEHU OT YCHIIMA IIPHUKaThsi MIiIodpe3bl kK 06pabaThiBae-
MO¥ IOBEPXHOCTY U HATpaBJIeHUS TTOHAYN.

BajabIM MpeuMy1eCTBOM HriIodpes ABNAETCS HX TOITr0BeYHOCTs — 10 2000 u
HenpepbIBHON paboThl B MPOU3BONACTBEHHBIX YCIIOBHAX.
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